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Cuando veo que todo lo que crece

apenas un momento, la perfección le dura.

Este gran escenario muestra cómo actúan las formas,

bajo el secreto influjo de oráculos y estrellas.

cuando percibo que los hombres cual plantas se propagan,

animados y consentidos incluso por el mismo cielo:

con vital juventud para luego aminorarse

en su arrogante estado, perder toda memoria.

Entonces la visión de esta inconstante estancia,

me hace verte tan joven y plena,

cuando el tiempo voraz, se alía con la decadencia,

cambiando tu día de juvenil esplendor, en noche mancillada.

Y todo en guerra contra el Tiempo por amor a ti,

a medida que él toma de ti, yo te injerto lo nuevo.

William Shakespeare, Soneto 15
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El tiempo pasa y la eternidad permanece la misma. La eternidad no es la extensión infinita del tiempo, es el momento. El momento incluye todo el tiempo. Nunca hubo un tiempo que no fuese en el momento. Tampoco lo habrá. Pero hay una conexión entre el tiempo y la eternidad.

Si algo persiste en el tiempo, participa de la eternidad. Cuanto más existe en el tiempo, más se impregna de eternidad. Lo que continúa en el tiempo es más eterno.

Algunas cosas se olvidan y al ser traídas de vuelta, pueden ser o no ser eternas, lo eterno debe perdurar en el tiempo. ¿un recibo de pago egipcio es eterno? ¿Son los evangelios de Nag Hammadi eternos? Es uno más “eterno” que el otro?

Con un título como “El tiempo y la eternidad”, podría parecer que este ensayo es puramente especulativo, de la misma naturaleza que ese juego de palabras que en nuestro tiempo pasa por filosofía. Nada podría estar más lejos de la verdad. Además, podría parecer que, si bien una exposición sobre el tiempo, posiblemente, podría tener algún valor práctico, una exposición sobre la eternidad sin duda no lo será. De hecho, es la contemplación hacia las cosas eternas la que tiene mayor valor, y nuestra mal dirigida asociación hacia las cosas temporales la que tiene menor. No se trata de apoyar una especie de no participación hacia los temas de nuestro tiempo, sino más bien verlos como lo que son y así traer la larga historia de la experiencia humana para orientar nuestras acciones.

En los asuntos humanos, hay una relación directa entre los conceptos aparentemente opuestos de tiempo y eternidad. La eternidad, que a veces se confunde con la extensión infinita del tiempo, en realidad no es extensión, sino más bien el momento, el eterno ahora. La eternidad está siempre aquí y ahora, mientras que el tiempo nunca está aquí ahora, sino siempre en el futuro, o en el pasado.


Así que el hecho que se hallen en relación definida entre sí es sorprendente. De manera obvia, se relacionan en el sentido que la eternidad divide el tiempo en dos, es decir, que separa el pasado del futuro. Pero para nosotros eso es mayormente teórico, porque nuestra conciencia es raramente tan refinada como para experimentar la eternidad, en cambio pensamos en el pasado o anticipamos el futuro.


Pero el tiempo y la eternidad también se relacionan de una manera no tan evidente, y está lleno de significado. Esta forma de relación entre el tiempo y la eternidad es que la experiencia de la eternidad es más profunda, es decir con mayor duración de efectos. Podemos saber esto, tanto personal como impersonalmente; personalmente en el sentido que cualquier experiencia de la eternidad puede tener un enorme impacto en nuestra vida, e impersonalmente en el sentido que podemos estudiar la historia y reconocer los efectos a largo plazo de la experiencia de la eternidad en otros. Cuanto más profunda sea la experiencia de la eternidad, más se siente el paso del tiempo.


Dejando de lado por el momento la cuestión de la experiencia personal, enfoquemos la idea que la historia es un registro de la relativa supervivencia de lo que se acerca a lo eterno como opuesto a lo que no. 


Creo que una manera de darse cuenta de esto es sin duda ver los efectos que tales experiencias han tenido durante miles de años. La enseñanza del Buda. La enseñanza de Jesús ...


Pensando en el recibo de pago egipcio, parecería que el precio del pan o el precio de un cosmético puede tener cierto interés aún. Por lo único que tiene interés y porque había sido olvidado tanto tiempo, es por que no sabíamos el precio del pan en el reinado de tal o cual faraón. Esos recibos de pago de comestibles no fueron conservados intencionalmente durante milenios, como las cosas de valor eterno lo serían. De hecho, la única razón por la que un recibo de pago de comestibles es valioso es porque representa lo eterno: la alimentación, la vida ...

Los manuscritos de Nag Hammadi presentan una evaluación más difícil, porque también se perdieron durante siglos. Sin embargo sabemos que los manuscritos no fueron olvidados, sino ocultados deliberadamente para un tiempo posterior, asumiendo que seguirían siendo valiosos.
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El Centro Magnético y el Cuarto Camino


Esto nos lleva al tema del centro magnético. El centro magnético, es propiamente un aspecto de la personalidad en la parte intelectual del centro emocional, es la herramienta que usamos para distinguir el tiempo de la eternidad, hasta que llegamos a la escuela, y aprendemos también a detectar intelectual y prácticamente lo que hasta ahora sólo se había intuido.


El centro magnético es un tema difícil. En mi caso, fue una de las primeras ideas que capté del Cuarto Camino, y durante mucho tiempo parecía claro, obvio y esotérico. Pero he llegado a ver algo más aquí involucrado, que es difícil, si no imposible, distinguir el centro magnético de algo más. ¿O es que algunas personas se atascan en el centro magnético, después de haber ido lejos con él?

Mi primer encuentro sorprendente con este fenómeno pasó hace mucho tiempo, en un autobús de Madison, Wisconsin, con tres o cuatro de nosotros yendo a una reunión del grupo de Gurdjieff conectado con Willem Nyland. Tuve conversaciones de corazón a corazón con dos de estos alumnos mayores a quienes respetaba. Me asombró encontrar que lo único que querían aprender sobre el Cuarto Camino era aportar algo nuevo al movimiento Hare Krishna al que uno pertenecía, y el otro quería aportar algo a su catolicismo. Me di cuenta que no entendían realmente lo que habían tocado, y sus resultados no podrían ser mayores a sus expectativas.

Esta es la razón por la que la escuela del Cuarto Camino deba usar métodos difíciles, desagradables, o caros, aparentemente ingenuos, no exóticos, etc. Hay que ver y querer que por todo eso y después de todo eso, sigo creyendo que los más grandes maestros tendrán con ellos personas que piensan que los entienden, pero no, o que se perderá a la primera oportunidad que reciban, la primera vez que el foco está fuera de ellos ...

El Cuarto Camino no va a desaparecer. Su expresión moderna es la fuerza más poderosa en el pensamiento moderno, en el sentido que los elementos más poderosos en el pensamiento humano son los que más participan de la eternidad y por tanto tienen el mayor efecto en el tiempo. La enseñanza se desarrolla, de manera que no podemos imaginar, entre personas que nunca conoceremos, pero “aún estamos aquí”, haciendo nuestra parte, haciendo una contribución con cada esfuerzo real.
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Parece que la eternidad es verdad, y el tiempo ilusión. O, siendo menos formal, la eternidad es más real que el tiempo, al que le precede en el rayo de la creación. Cuando nos movemos hacia la verdad, nos movemos hacia la eternidad, y viceversa. La verdad es eterna. La eternidad es la verdad. El tiempo pasa. Sé aquí ahora.

John Raithel 
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