Comenzando nuevamente

Starting Over
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El triángulo se repite 

La red se repite 

El círculo se repite 
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El Eneagrama nos muestra el carácter recurrente de un cosmos. El círculo comienza en el punto 0 y termina en el punto 9, el cual nuevamente es el punto 0. La red interna es la secuencia repetitiva 1 4 2 8 5 7 1..., y el triángulo es 0-3-6-9 / 0... Su terminación es un nuevo comienzo. 

Encuentro importante y probablemente esencial empezar de nuevo en mi trabajo en el Cuarto Camino tan a menudo como sea posible. Cada día empiezo de nuevo, comienzo a emplear las ideas básicas, a tratar de entenderlas por primera vez. Trato de recordarme a mí mismo por primera vez, por primera vez mantengo este recuerdo de mí, por primera vez comprendo realmente la profundidad de la atención dividida. Por primera vez, decido de una vez por todas: ¿Quiero seguir esto? ¿Por qué? 

El maestro está en el comienzo de un nuevo cada momento, abierto a posibilidades. El tonto y el charlatán descansan en sus laureles y están seguros. El resto de nosotros estamos en algún lugar intermedio. 


Este es un trabajo de la vida: Cuanto más lejos llegues, más ves para avanzar 

Al escribir esta frase, me di cuenta, que he pasado por muchos cambios desde que conocí estas ideas. Mi forma de pensar, mis actitudes, cómo me siento, el reaccionar emocionalmente, han cambiado significativamente. Me doy cuenta de esto ahora porque me preguntaba qué habría sido de haber leído esta frase en ese entonces, cuando al buscar lo milagroso, clasificaba a través de diferentes atracciones del centro magnético. Creo que la frase que he estructurado me ha deprimido, dejándome vacío, como si todo lo que uno podría esperar de este camino fuera a perderlo todo y no conseguir nada. 

Hoy, sin embargo, veo esta frase como el camino, la vida, y todo lo que no existe de modo totalmente muerto. Tampoco veo el empezar continuamente como una especie de limitación de posibilidades. Nadie nunca puede, o podrá, ir hacia algo valioso que no empiece en este momento. Cualquier otro “logro” es ilusorio, efímero, un inmediatamente “insustancial desfile marchito”. Podemos traer más y más a este momento, pero no ganamos nada persiguiendo los momentos que vienen. Sólo se requiere este continuo retorno, este continuo nuevo comienzo. 

Otra forma de ver esto es que no podemos crear y guardar las cosas en el tiempo. Lo que verdaderamente ganamos está en ser, y eso está con nosotros en cada momento. Cualquier logro real es eterno, fuera del tiempo. En otras palabras, este continuo comenzar es un medio para disolver todos esos logros efímeros y construir sobre lo que es real. Y si, por comenzar nuevamente, lográramos algo en este valioso momento de vida, se convierte en parte de nuestro ser; por tanto disponible a nosotros en cada momento, y nos corresponde “despejar la escoria” continuamente, o “separar el trigo de la paja”, así nuestra existencia se vuelve cada vez más basada en nuestro ser actual y, dado el esfuerzo correcto, cada vez más rica. 


“Sé inteligente: recuérdate a ti mismo”.

- P. D. Ouspensky -

John Raithel 

Traducido por Carlos Rivera <carlosriverco@gmail.com>

� Cuanto más lejos llegues en las cosas que te interesan, menos te preocupa lo lejos que has llegado 


- Robert Smith -








