El Rol del Pensamiento

The Role of Thought
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En el trabajo de la escuela hay temas indudablemente obligatorios y hay, si es posible decirlo de este modo, temas auxiliares, el estudio que se propone es solo un medio de estudiar el obligatorio. 

P D. Ouspensky, “En Busca de lo Milagroso” 

Todos los que quieren participar en el Cuarto Camino tienen que pensar sobre las ideas y trabajar sobre las emociones y el cuerpo. Pero estos ensayos incluyen pensamientos no solicitados, aproximaciones auxiliares, en el sentido que algunos de ellos ofrecen herramientas para aquellos que tienen una facilidad particular para tales herramientas, pero para aquellos no interesados en ellas, no atraídos por ellas, son más útiles algunas otras aproximaciones auxiliares. 

¿Por qué pensar sobre estas ideas? ¿Por qué no sólo hacerlas? 

El punto es, que nada hacemos. Pensamos, sentimos, actuamos. Éstas son nuestras herramientas, y cada una tiene su lugar. Y en cada uno de nosotros, una de estas tres tiene lugar predominante. Es la correcta, natural y preferida por nosotros. Y es nuestra fuerza. 

No usamos un telescopio para examinar el contenido de una célula, ni  usamos un microscopio para examinar las estrellas. Sonreiríamos indulgentemente (después de un período de alarma) si esos instrumentos dijeran “soy mejor para grandes distancias” o “úsame para cosas pequeñas”. Cada uno tiene su mejor uso, pero la tecnología de cada uno ha ganado aprendiendo del otro. Refinamientos ópticos, nuevas tecnologías para corregir la distorsión, análisis fotográfico, etc., lo aprendido en uno se aplica pronto al otro. Para abreviar, su progreso mutuo está en el interés de cada uno. 

Nosotros, por supuesto, somos mecanismos más complejos, con muchas más posibilidades. Una parte muy grande para realizar estas posibilidades es averiguar qué tipo de mecanismo es uno, sus fuerzas y sus debilidades. “Conocerse a sí mismo” se vuelve un modo de decir “conozca su instrumento". 

El propósito del correcto desarrollo de las funciones es hacerlas más receptivas a la conciencia. Una máquina equilibrada, armoniosa es la que realiza mejor su función. Si esta función es la expresión de ideas, emociones o acciones, depende del individuo. En el Cuarto Camino, vemos que esta escuela requiere todos los tipos y todos los centros de gravedad, sin embargo tiene el sabor del tipo y centro de gravedad de su maestro. Incluso puede verse como un elevado desarrollo de la esencia del maestro. 

“El mismo G. dijo que no hay ninguna ‘escuela general’, que cada 'gurú' o líder de una escuela trabaja en su propia especialidad, uno es un escultor, otro es un músico, un tercero es todavía algo más y que todos los estudiantes de tal gurú tienen que estudiar su especialidad”

P D. Ouspensky, “En Busca de lo Milagroso”

En el Cuarto Camino hay espacio para cada expresión verdadera y para el desarrollo consciente de la esencia. Las posibilidades son ilimitadas. 

El propósito del Cuarto Camino, para usted, es la conciencia de su Ser. Tal conciencia es alcanzada trabajando con otros en muchas maneras diferentes para ayudarlos en su desarrollo conciente. Es extraordinario y práctico.

Rodney Collin remarcó una vez cómo la gente toma el Cuarto Camino sólo como una manera para hacer ajustes aquí y allí en su sicología y olvidan que es un medio para llegar a lo milagroso. Que el rol del pensamiento es: guiar a lo milagroso.
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Cuando oía al sabio astrónomo; 

cuando pruebas y cifras, en columnas se extendían ante mí; 

cuando me mostraron planos y diagramas, para sumar, dividir y medir; 

cuando, sentado, oía al astrónomo disertar con gran aplauso de la sala; 

de pronto, extrañamente, me sentí cansado y enfermo;

hasta que salí y me puse a pasear solo, 

y en el místico aire húmedo de la noche, 

miraba de vez en cuando,

en perfecto silencio las estrellas. 

Walt Whitman 
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